

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 7 horas y 13 minutos, y se pone á las 5 horas y 13 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.

De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5 tarde.

De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'40 (m.) t.

De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'40 (m.) t.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Policarpo, discípulo del apóstol san Juan en Esmirna.

La muerte de santa Paula, en Belen de Judá.

Los santos Teógenes, obispo, y otros treinta y seis, en Hipona la Real, en Africa, los cuales, perdido el miedo de la muerte temporal durante la persecucion de Valeriano alcanzaron la corona de la vida eterna.

Santa Batilda, reina, ilustre en Santidad de vida y en milagros.

CULTOS.—Mañana Jueves.—En San Jerónimo continuarán las Cuarenta Horas; siendo la exposicion á las seis; á las nueve y media nona cantada y luégo la misa mayor con sermon por un Padre de la Congregacion de San Felipe Neri. Por la tarde, á las seis y cuarto, se cantará la Corona de la Virgen, despues un rato de oracion, estacion y la reserva.

En San Francisco, al anocheecer, despues de rezada la corona, se dará principio á unos ejercicios en forma de Mision; el Rdo. P. José Lasquivar, de la Compañía de Jesus, expondrá al público su plan de Mision, en la que tomarán parte otros Padres de la misma Compañía.—S. E. I. se ha dignado conceder 40 días de indulgencia á todos los que asistan á cualquiera de los actos de esta Santa Mision.

CORTE DE MARIA.—En San Jaime, á la Virgen de la Paz.

ESTADÍSTICA GLORIOSA.

De un escrito publicado estos últimos años, sabemos que el número de los que del año de 1500 para adelante han sido elevados al honor de los altares, es de 416. De entre los cuales, 96 han sido canonizados, 320 beatificados. De ellos, 297 fueron martirizados, y 119 se santificaron con el ejercicio heroico de la virtud. Pertenecian 358 al sexo masculino, y 58 al femenino. Eran Religiosos, 321, y los demás, eclesiásticos ó seculares. Eran ademas 222 de entre ellos, europeos; y pertenecian á España 17 Santos y 49 Beatos; á Italia 28 Santos y 48 Beatos; á Portugal un Santo y 36 Beatos; á Alemania 2 Santos y 1 Beato; á Francia 6 Santos y 8 Beatos; á Bélgica 4 Santos y 1 Beato; á Holanda 12 Santos y 1 Beato; á Polonia 1 Santo y Beato; á Dinamarca 1 Santo, y á Rusia otro. Contaba entre ellos el Asia 180: es decir, 19 Santos y 161 Beatos; y la America 7, es á saber, 2 Santos y 5 Beatos.

En su largo pontificado canonizó el Papa Pio IX 52 Santos, comprendiendo entre ellos 45 Mártires, que fueron los 26 del Japon y 19 de Gorcum; y beatificó 221 Siervos de Dios, contados entre ellos otros 205 Mártires japoneses. Y finalmente reconoció el culto inmemorial de 109 Siervos de Dios. En los nueve años de su glorioso Pontificado el Papa Leon XIII, ademas de la canonizacion de San Juan Bautista de Rossi, de San Lorenzo de Brindisi, de San Benito José Labre y Santa Clara de Montefalco, ha beatificado varios Siervos de Dios, entre los cuales se cuentan el Sumo Pontífice Urbano II, el Beato Carlos de Sezze, el Beato Humilde de Basignano, el Beato Alonso de Orozco: y aprobó el culto inmemorial de muchos otros, tales como el Beato Emerico de Quart, obispo de Aosta, el Beato Carlos de Flandes, llamado el Bueno, el Beato Ceferino Boecio, filósofo, y los 54 Beatos Mártires de Inglaterra.

El número de las causas de beatificacion y canonizacion existentes en la Sagrada Congregacion de Ritos, es muy grande, y abraza personas pertenecientes á todas las clases de la sociedad. Citarémos solamente al canónigo Cottolengo; á Mons. José Menochio, confesor de Pio VII; á María Cristina de Saboya, reina de Nápoles; á Nuncio Sulpizio, jovenito napolitano; al P. Pirotti, de las Escuelas Pías; á Monseñor Morello, arzobispo de Otranto; á Sofia Barat, fundadora de las monjas del sagrado Corazon; á Juana de Lestonac, fundadora de la Congre-

gacion de las monjas de la Enseñanza; á Griñon de Monfort, apóstol del culto de María en Francia; al P. de La Colombière, de la Compañía de Jesus, que tanta parte tuvo con la Beata Margarita de Alacoque en el establecimiento de la devocion del sagrado Corazon de Jesus, y en promoverla; al canónigo La Salle, fundador de los Hermanos de las Escuelas cristianas. Por último, tiene en exámen la sagrada Congregacion las causas de los Mártires de la China y del Tonkin.—X.

EL JUBILEO DEL AÑO 1300.

El actual Jubileo de Su Santidad Leon XIII nos hace recordar el memorable celebrado hace casi seis siglos, y lo que acerca de él dice un notable publicista en la forma siguiente:

«Cuando la Edad Media, en decadencia, hubo agotado todos los recursos de su vida poética y religiosa, una institucion llena de originalidad vino á renovarlas durante algun tiempo. Aquella fué el espectáculo extraordinario que produjo el Jubileo del año de 1300, en que se vió ponerse en movimiento para presenciario á más de dos millones de hombres, bajo el impulso de una fe viva todavia, de todos los puntos de la cristiandad.

»En algunos días Roma contó en su seno hasta 200.000 extranjeros, y fué preciso abrir brechas en los muros para evitar los accidentes, que se multiplicaban en las puertas. A pesar de que algunos pormenores hacían conocer la decadencia de los tiempos, el Jubileo tuvo su poema. El Dante se encontró en Roma en 1300, y vió las dos largas filas de peregrinos que atravesaban el puente de Santo Angel, por un lado teniendo todos la frente vuelta hacia el castillo para ir á San Pedro, y por el otro yendo hacia el Monte. (*Inf.*, XVIII). El se acordó de esta imágen en su *Infierno*, y en memoria del acontecimiento, que consideraba como el más grande del siglo, colocó su viaje á través de las regiones invisibles.»

El arte, como la poseía, consagró la gran asamblea del mundo cristiano. Giotto, que parece haber sido del número de los peregrinos, pintó en el pórtico de Letrán á Bonifacio VIII publicando la Bula de convocacion que debía conmovier la Europa entera. La historia, en fin, encontró en esta fiesta secular la hora y ocasion de su despertamiento, y hubo sabios y eruditos á quienes su permanencia en la ciudad santa, viendo sus antiguas grandezas y leyendo los heroicos hechos de los romanos, escritos por Virgilio, Salustio, Lucano, Tito Livio, Valerio-Máximo y Pablo Orosio, las tomaron como modelo y se propusieron hacer en el mundo la propaganda de sus hazañas y sus virtudes, no sólo para imitarlas, sino para descubrirlas con el estilo y poesia en que tanto abundan aquellos autores clásicos latinos.

La alocucion que ha publicado la Junta organizadora de las fiestas iniciadas por el M. I. Vicario Capitulár de Solsona, dice así:

JUNTA ORGANIZADORA DE LAS FIESTAS DE CANONIZACION DE SAN PEDRO CLAVER.

«Bienaventurado, se dice en las Sagradas Letras, el pueblo cuyo Señor es Dios», y en verdad que puntualmente cumpliése esta sentencia en nuestra antigua España, que reconociendo la soberanía social de Jesucristo, hoy blasfemada por unos, y por otros combatida cual tesis peligrosa é irrealizable, y puesta bajo el patrocinio de María Inmaculada, vió la victoria coronar sus banderas, extenderse por ambos continentes sus dominios y ceñir sobre su frente lauros inmarcesibles las ciencias y las artes, mientras sus hijos caminando con paso de gigante por la senda abierta por nuestro divino Redentor legaban al mundo ejemplos portentosos de

todas las virtudes y enseñanzas llenas de espíritu y vida en las personas de San Ignacio de Loyola, de San Pedro Alcántara, de Santa Teresa de Jesus y de tantos otros como hicieron de nuestra patria en los siglos XVI y XVII la tierra clásica del heroismo y de la santidad. Digno compañero de estas almas privilegiadas, émulo del Apóstol de las Indias San Francisco Javier, y como el hijo de esa Compañía de Jesus, que así combate con las armas de la moderna cultura á la pretenciosa impiedad, como causa y rinde á fuerza de abnegacion y paciencia la infidelidad ruda y salvaje, el Santo Pedro Claver atrajo sobre sí las miradas de la Inmaculada Esposa del Cordero, la cual estimó que la luz de tan heroicas virtudes no debía quedar oculta bajo el celamin, sino ser puesta sobre el candelabro para que alumbrara á todos y los vivificara con el fuego de la caridad que del Corazon de Jesus reverberaba en el pecho de su siervo el Apóstol de los Negros.

Secundar las piadosas miras de nuestra santa Madre la Iglesia glorificando á Dios en la persona de Pedro Claver; proponer al amor é imitacion de los fieles la vida y ejemplos de ese varon admirable, en quien se unieron en fecundo desposorio que llenó de almas el cielo, la oracion y penitencia con la beneficencia y celo apostólico; es un grato deber que no podemos evadir en nuestra calidad de católicos y de españoles y que singularmente nos apremia por haberse dignado el Señor, en los arcanos de su infinita bondad, enriquecer esta diócesis con tan preciosa dádiva.

Por ello, al ver ya felizmente realizada la canonizacion de Pedro Claver, hacemos felices votos para que España entera y en especial Cataluña, al propio tiempo que rindan acciones de gracias al Señor por tan señalada honra y eleven por intercesion del Santo devotas preces pidiendo el remedio de tantos males como aquejan á la Iglesia y á las almas, y la confusion de las modernas sectas que bajo la bandera del liberalismo remachan las cadenas que oprimen al Vicario de Cristo y corrompen y arruinan nuestra patria, se esmeren en festejar con entusiasmo el fausto acontecimiento de la canonizacion y en atraer hacia las portentosas obras de San Pedro Claver la atencion de todos para que en ellas se inspiren aquellos á quienes el Señor llamó á su sagrada milicia, para que los fieles todos crezcan en amor y confianza en la Divina Providencia que suscita hombres tan prodigiosos para salud de sus hijos y los mismos impíos, asombrados ante el fulgor de tanta virtud, reconzcan la divinidad de esta Iglesia, que para consuelo de las humanas miserias sabe infundir en los corazones aquella ternura más que materna, aquella abnegacion penosísima y continua en favor de los más abyectos y despreciados de los hombres, que forman toda la vida del celosísimo Apóstol de los Negros.

Al objeto, pues, de conseguir más fácil y cumplidamente tales fines, esta Junta organizadora de las fiestas de canonizacion de San Pedro Claver, saluda reverente á los venerables Prelados, en especial de esta Provincia eclesiástica, y solicita humilde y eficazmente su concurso, como tambien el de todos los fieles eclesiásticos y seculares, para que coadyuven á sus trabajos, y se preparen á ofrecer al Santo, singularmente en su casa natal de Verdú, devoto homenaje de fé y piedad cristiana en el tiempo que se acordará oportunamente, á grabar su recuerdo en los corazones con obras de beneficencia y católica propaganda, y á ensalzar sus glorias los escritores católicos, perpetuando con sus trabajos la memoria de tan insigne solemnidad.

Solsona, fiesta del Santísimo Nombre de Jesus, 15 de Enero de 1888.—Ramon Casals, Vicario capitular, Presidente.—Juan Capell, S. J.—Félix Sardá y Salvany, presbítero.—Domingo Fábregues, presbítero, J. C. M.—Dr. Maximino Casals, presbítero, canónigo.—Dr. José Mignel, presbítero, canónigo.—Ramon Ricart, presbítero, párroco.—Ramon Bonany, alcalde.—Pedro M. Bonany, presbítero.—José Font, presbítero, J. C. M.—Antonio Cabot, presbítero, arcipreste de Tárrega.—Juan Morlans, pres-

bítero, párroco de Verdú.—Tomas Sampió.—Luis Aguilar.—Nicolas Soler.—Vocales correspondientes.—Por Lérida: Dr. José Antonio Brugulat.—Por Barcelona: Juan de Torrents y Font, presidente J. C.—Por Vich: José de Rocafiguera, presidente J. C.—Por Tortosa: Santiago Vila, presidente.—Por Gerona: El presidente del Centro Moral, F. Matas y Rodés.—Por Seo de Urgel: J. Sansa, presidente, J. C.—Comision ejecutiva. Junta directiva de la J. C. de Solsona. Juan Ros Sanmiquel, presidente.—Juan Vicens.—José Pensi.—Pedro Caserras.—Ramon Vila.—Los secretarios de la Junta organizadora, Pedro M. Mas, presbítero.—Domingo Valls.

El *Osservatore Cattolico* de Milan publica en su último número algunos detalles tristísimos sobre el trabajo de descristianización de la juventud á que se destina la masonería.

Una sociedad de Brescia ha dado una fiesta á beneficio de las escuelas láicas en Lonato, pueblecito situado en las cercanías de aquella ciudad. La fiesta tuvo lugar el 6 del corriente. Los invitados fueron recibidos por Cuveller, Lemaitre, Lefebvre y otros liberales del Consejo municipal; hubo sus correspondientes discursos con acompañamiento de música, vino y demas accesorios indispensables en toda fiesta liberal; en seguida la comitiva se dirigió al teatro y dió comienzo la festividad.

«Ningun teatro del mundo, dice el *Osservatore Cattolico*, es posible que haya presenciado nunca escenas tan execrables; varios niños representaron una comedia que no era otra cosa que la parodia de la vida de un Santo, patrono de la juventud.

Pero aun les pareció poco tamaño sacrilegio, é hicieron declamar á una de aquellas inocentes criaturas un himno á Satanás, lleno de blasfemias contra el Papa y contra el mismo Jesucristo. En este himno se llama á Nuestro Señor Jesucristo *cruel Nazareno*, y el infame canto termina con estas palabras: *Satana, hay vinto, has vencido Satanás.*

Y el desgraciado niño encargado de este papel abominable lo declamaba con un furor que estremecía el oírlo.»

Hé ahí lo que nos dice el *Osservatore Cattolico* en su número del juéves último. El periódico de Milan añade que para el domingo se preparaba una fiesta de expiación y de reparación en la iglesia de Lonato.

En todas partes la francmasonería busca el modo de apoderarse en las escuelas para pervertir á los niños, para enseñarles á blasfemar de Jesucristo y á cantar las glorias de Satanás. Este es el objeto final que se propone conseguir con eso que llama escuela láica.

GACETILLA LOCAL.

DE SÓLLER Á BARCELONA.

El cable submarino que enlaza telegráficamente la isla de Ibiza con el continente, y en consecuencia toda esta provincia, está sufriendo otra intermitente. No sabemos si con esta habrá acabado su existencia, ó sí, como ha sucedido despues de padecer las anteriores, volverá á revivir, restableciendo las comunicaciones desde el viérnes último interrumpidas. De todas suertes, y como ya se ha dicho repetidamente, estos fenómenos, que presenta el cable hacen, no solo presumir, sino tener por seguro é indudable su completo y permanente deterioro en un plazo no muy lejano. Hemos llamado fenómenos á las intermitencias que experimenta el conductor submarino, porque si bien es de creer que la avería consiste en un agrietamiento de las capas aisladoras, el cual al abrirse presenta una fuerte derivación á las corrientes emitidas, que éstas no pueden salvar, no deja de ser extraño que al cerrarse (admitiendo esta hipótesis) se haga tan perfectamente que permita el cambio de señales con toda rapidez, (segun se nos ha informado) sin pérdida aparente de corrientes, y, en una palabra, funcionándose como cuando estaba el cable en las mejores condiciones de conductibilidad y aislamiento. Una série de pruebas repetidas en cada extremo de este, con los aparatos de precision que se emplean á este objeto, es necesaria para determinar la naturaleza y sitio de la avería, y deducir de los datos que se obtengan la posibilidad de intentar la reparación con resultado, ó abandonar este conductor por inservible, como tuve que hacerse con los que se colocaron entre estas islas y la Península, con doble vía por Jávea y por Barcelona, el año 60.

Pero á falta de estos datos técnicos, hay uno que está al alcance de cualquier persona profana á la telegrafía, y este es los años de servicio que cuenta el cable. Diez y siete van transcurridos desde que se tendió, tiempo de vida casi máximo que alcanzan los cables construidos con más esmero; y este dato preciso, fatal é indiscutible basta para pronosticar (si vale la palabra *pronosticar* en lo que ya está sucediendo) el aislamiento que nos amenaza, la pér-

didada de un medio de comunicacion indispensable para la gobernacion del Estado, y no ya para el desarrollo, sino para el sosten de los intereses creados, y para que esta provincia mantenga el debido concierto con todos los demas países.

Suponemos que ni el actual Gobierno, ni cualquier otro que ocupe el poder en España querrá ni podrá prescindir de la vía telegráfica que nos ocupa; y que una vez confirmada la interrupcion total que ahora se presume, se resolverá á restablecerla, aun en el caso más dispendioso para la Hacienda de tener que colocarse un cable nuevo. Pero todos sabemos que hay trabas legales, digámoslo así, como el expediente que debe formarse, la subasta que ha de celebrarse, prescripciones que han de respetarse, requisitos reglamentarios que han de cumplirse, ántes de adjudicarse su construccion; sabemos el tiempo que ha de emplearse en esta, los incidentes que pueden ocurrir, cuya resolucion no corresponda á los funcionarios del Cuerpo que inspeccionen aquella, como aconteció al construirse los cables de Canarias, implicando esto un gasto de tiempo mayor que el calculado; la colocacion del cable á bordo del buque que deba tenderlo..... total, y para no ser difusos apuntando las mil contingencias que puede haber, que por lo ménos ha de transcurrir un año ántes de que se inaugure el nuevo conductor, aun suponiendo las circunstancias ménos desfavorables.

Para evitar en lo sucesivo este aislamiento completo hasta donde aconseja la prudencia humana, nos ponemos resueltamente al lado de *La Almudaina*, que inició la idea de establecer otra línea submarina entre Sóller y Barcelona. Y al obrar así, tenemos muy en cuenta que es una circunstancia muy trascendental para el tendido de un cable el fondo del mar en el cual ha de apoyarse, pues segun nuestras noticias, recientes sondeos han acusado un suelo á propósito á este objeto en el canal que separa la costa Norte de Mallorca de la de Cataluña. Si esta circunstancia, que repetimos es muy importante, no es desfavorable, todas las demas inclinaciones á adoptar esta nueva vía. La distancia que existe entre Mallorca y la Península, relativamente menor en este nuevo trazado; la ventaja de ponernos en inmediata correspondencia con Barcelona, con cuya capital mantiene esta provincia su mayor número de relaciones comerciales, bursátiles, y hasta familiares; la *proximidad telegráfica* que obtendríamos con el extranjero, con quien tiene Barcelona diferentes vías directas; la necesidad de establecer estacion en Sóller, cuando no por merecerlo la importancia de esta poblacion, por requerirlo así indispensablemente el buen servicio por el nuevo cable... todas estas razones, y otras que omitimos porque ya son conocidas, deciden á EL ANCOR y han de decidir á todas las personas amantes de este país á apoyar, á afianzar cada cual en su esfera el proyecto indicado y defendido por nuestro colega, y sustentado por *El Diario*, por *El Isleño* y por *El Sóller*, y no recordamos en este momento si por otros diarios de esta provincia.

Otra razon se nos ocurre en apoyo de él, y vamos á indicarla. La nueva vía, con el restablecimiento ademas de la que existe interrumpida entre Ibiza y Jávea, redundaría en bien de las comunicaciones que se cruzan entre las estaciones del Este y Sud-Este de España, y Barcelona y extranjero. Ahora tiene que pasar el servicio de estos puntos por Valencia, cuyo centro tiene á veces, y especialmente cuando hay temporales de lluvias, dificultosa comunicacion con el de Barcelona. De ahí se origina una grande acumulacion y consiguiente retraso de telegramas; y claro es que por la vía de Palma, que tendría comunicacion á la vez con ambos centros, se les podría dar salida, con los aparatos que se emplean ahora, ó con los que hacen posible la transmision en sentido contrario de dos despachos á un mismo tiempo. Abogan, pues, tambien á favor del cable de Sóller á Barcelona, intereses que no son de esta provincia, si puede existir esta completa separacion de intereses en comarcas de una misma Nacion.

Ahora bien; ¿haríamos justicia á los poderes constituidos, á nuestras dignas autoridades, á nuestros representantes en las Córtes, si supusiésemos que aun sin ser movidos por la fuerza de la opinion que traduce con más ó ménos ahinco la prensa toda de esta provincia, no dedicarían á este asunto el detenimiento, el interes, toda la atencion que merece? A pesar de nuestra proverbial apatía; á pesar de las economías que creemos necesarias para mejorar nuestra maltrecha Hacienda, hay cosas que se imponen para vencer aquella, y hacer un sacrificio más para un objeto tan apremiante. Es preciso obrar, y obrar pronto. Incócese el expediente; concédase el crédito necesario, y procédase, en fin, con rapidez y premura. Y, aunque nuestra modesta indicacion poco vale, consígnese tambien cantidad suficiente para adquirir los aparatos de tender y zarpar los cables, con los cuales, adaptándose á un buque de Guerra, podrían remediarse en breve tiem-

po las averías que sobreviniesen, como se verifica con las que ocurren en los que son propiedad de empresas particulares, en mucho ménos que el que se emplea en España para determinarlas y conocerlas.

Mañana, segun verán nuestros abonados en la seccion de cultos, se empezarán en la iglesia de San Francisco de Asis los Santos Ejercicios en forma de Mision que dirigirá el Rdo. P. José Lasquívar, de la Compañía de Jesus, distinguido orador que al efecto ha venido á Mallorca. Es de esperar que el público palmesano secundará los esfuerzos que en bien de las almas está haciendo la Venerable Tercera Orden de S. Francisco.

La Santa Mision lleva la paz de Jesucristo á las almas, á las familias y á los pueblos; esclarece los entendimientos desterrando el error; fortifica los corazones enfrenando las pasiones; é ilustra los espíritus con la ciencia de la santificacion y con el recuerdo de la eternidad.

Acudamos, pues, católicos palmesanos, á recoger de los labios del celoso y distinguido orador la doctrina celestial, el tesoro inestimable de viva persuasion que nos mueva á entrar en nosotros mismos para reconocer nuestra dignidad, nuestros deberes y nuestro último fin.

El espacioso templo de San Francisco nos abrirá sus puertas para que, recogidos bajo su imponente bóveda, nos reconozcamos hermanos, hijos todos de nuestro Padre que está en los cielos.

Acudamos, pues, todos á la Santa Mision.

La Almudaina de anteayer publicó la noticia de que el Jurado de la Exposicion de Higiene de la Infancia, celebrada últimamente en Paris, ha concedido á nuestra Diputacion Provincial una distincion honrosísima, por el concurso que á ella prestó, distincion que consiste en diploma y medalla de oro.

Se han presentado en dicha Exposicion obras científicas y trabajos de reconocido mérito, de todas las naciones de Europa y de algunas de Ultramar, y entre los expositores han figurado digna y decorosamente dos de nuestros paisanos más distinguidos: el Ingeniero D. Eusebio Estada y el Director de la Inclusa Provincial D. Juan Lladó, Pbro.

El primero presentó un acabado y notable trabajo sobre la higiene de las viviendas, y el segundo una Memoria titulada «Apuntes y datos estadísticos sobre la Inclusa Provincial de Palma de Mallorca». Ambos han sido premiados con diploma de honor y medalla de oro.

Tanto el Sr. Lladó como el Sr. Estada, ademas de la recompensa de que va hecho mérito, han sido nombrados miembros extranjeros de las sociedades de Higiene de la infancia y de Higiene, ambas establecidas en Paris.

Damos la más cumplida enhorabuena á los señores que han alcanzado tan honorífica distincion.

El Alcalde Sr. Guasp ha recordado á todos los dueños de establecimientos de esta ciudad y su término destinados á la venta de géneros, la obligacion en que se hallan de verificar la comprobacion y contratacion de pesos, medidas é instrumentos de pasar, y ha señalado un plazo que empezó anteayer y concluirá el último día del próximo mes de Febrero, de diez de la mañana á cuatro de la tarde, para cumplir tan indispensable requisito.

Un periódico mahones da la noticia de que para el mes de Marzo es probable que S. M. la Reina Regente visite aquella ciudad.

Y á ésta, aunque nada nos consta definitivo, podemos añadir que hay muchas probabilidades de que para el mes de Abril, ántes ó despues de abrir la Exposicion Universal de Barcelona, venga á Palma.

De nuestro colega menorquin *El Bien Público* del viérnes, tomamos lo que sigue:

«El Delegado del Gobierno ha visitado esta mañana al Sr. Contralmirante de la Escuadra de Instruccion; y en la tarde de hoy, acompañado del Sr. Alcalde, ha recorrido los establecimientos de Beneficencia, de los cuales hizo merecidos elogios.

»El Sr. Delegado ha recibido la visita de S. A. el Archiduque de Austria, de una comision del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde Sr. Vidal, de algunos funcionarios públicos, los párrocos y varios particulares.»

El Isleño publicó ayer el siguiente telegrama:

Mahon 23 á las 5 t.

La escuadra inglesa que es esperada en ésta, y que la componen el *Northumberland*, buque insignia, *Agincourt*, *Sultan*, *Monarch*, *Temeraire*, *Iron-Duke* y el aviso *Curlaw*, dirigese á Palma en vez de á Mahon.

A la gran fiesta de la Virgen de San Juan (Renes), la iglesia no podía contener á los fieles, que á ella acudían á cientos, cargados de velas, que en breve convirtieron los altares en focos radiantes de luz.

La fiesta la daban sesenta marineros y peregrinos porque, próximos á naufragar, se encomendaron á la Virgen, y cantando el himno *Ave, maris stella*, vieron cesar repentinamente el ciclón, y á las pocas horas entraba en el Puerto de San Maló el buque, que les conducía, sin haber perdido un solo hombre.

La Orden de Santo Domingo va á tener un sitio en la corona de comunidades que rodean á Nuestra Señora de Lourdes. Una gracia especialísima obtenida por la Virgen ha sido la causa del don generoso que permite el establecimiento de esta Orden en esa tierra bendita. El terreno que ocupará el convento se encuentra admirablemente situado en la colina que, al otro lado del Gave, está enfrente de la Gruta. Los cimientos están ya echados y se espera que muy pronto quedará concluido todo el edificio.

Por iniciativa de un español hospitalario de Nuestra Señora de Lourdes, se reservará una hora todos los domingos en la cripta, para la evangelización de los 150 obreros españoles que residen en Lourdes. El virtuosísimo é infatigable Sacerdote don José Espinós les dirá la misa y les instruirá en los principales misterios de la religion. Después que esté bien establecido en Lourdes, se propone dicho señor implantarlo en Boyona, Burdeos y otras capitales francesas donde abundan los obreros españoles.

Ayer fondearon en nuestro puerto el pailebot *Santiago*, patron D. Francisco Garcías, procedente de Cette, con 5 días de navegacion, 6 marineros y cargamento de pipas vacías; y el bergantin goleta *Virgen del Buen Camino*, capitán D. Matías Sanz, de Puerto-Rico, con 62 días, 10 mar. y frutos del país.

Se despacharon la balandra *San José*, patron D. Francisco Alemañy, para Barcelona, con efectos; el vapor sueco *Amstendan*, capitán Ard Severin, para Barcelona, con alcohol; el vapor *Lulio*, capitán D. Francisco Rosselló, para Barcelona, con la correspondencia, 59 pasajeros y carga; y la balandra *San Miguel*, patron D. Salvador Sorá, para Andraitx, con efectos.

El lunes salieron para Mahon D. José Rámis de Ayreñor, comandante de esta provincia marítima, y el Sr. Teniente Auditor de este distrito.

Dice *La Almudaina*:

«El viernes por la tarde se encontró extrangulado en una casa de Andraitx un hombre de unos treinta y cinco años.

»Segun la version que hemos oido parece que el hecho se estimó como un suicidio, pero llevado á cabo con circunstancias tan raras como no habiamos oido nunca.

»Parece que el desdichado concibió el designio de matarse dándose vuelta de garrote, como se dice en lenguaje vulgar; por lo que ató un grueso cordel al techo, se pasó un lazo por el cuello, introdujo entre uno y otro un palo y así de lado empezó á dar vueltas hasta que resultó haberse estrangulado en toda regla.

»Esta desgracia causó penosa impresion entre los moradores del citado pueblo.»

ADVERTENCIAS.

Suplicamos á los señores suscritores forenses que se hallan en descubier-to en el pago de su suscripcion, se sirvan remitir su importe á esta Administracion antes de terminar el presente mes, en sellos ó en las libranzas últimamente creadas para pago de suscripciones y que se expenden en todos los estancos de la provincia.

Hemos remitido el almanaque para este año á todos los suscritores, si alguno no lo hubiere recibido, podrá reclamarlo en la administracion de este periódico, Call, 1.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 22, á las 10'15 n.
Se anuncia la publicacion de la fór-

mula que han rechazado los jefes republicanos.

El ensayo oficial de pinturas incom-bustibles para incendios ha dado un excelente resultado.

Madrid 23, á las 4'15 m.

Se comenta el lenguaje belicoso que usa la prensa alemana contra Rusia.

Ha ocurrido un nuevo conflicto en la frontera alemana: un anciano cazador frances perseguía á un jabalí, y, cediendo á las iddicaciones del aduanero aleman, se acercó á la frontera; entónces el aduanero le derribó quitándole el fusil.

Madrid 23, á las 11'15 n.

El Sr. Fiol ha asistido á la recepcion habiéndose agregado á la comision del Congreso.

Los conservadores se muestran disgustados por el discurso democrático que ha pronunciado el Sr. Márto en Palacio.

Se cree que mañana se ocuparán las Córtes de este asunto.

Madrid 23, á las 11'25 n.

Havre.—En una reunion de anarquistas un individuo apellidado Lucas ha disparado dos tiros de rewólver contra Luisa Michel. Ésta ha recibido algunas heridas en una oreja, pero no son graves. La policia ha hecho esfuerzos para arrancar al criminal de los grupos de anarquistas que le golpeaban.

Yo dejaba á mi mujer todo el trabajo de vuestra educacion y todo el peso que trae consigo el cuidado de los hijos; y ella, á Dios gracias, lo hacía mucho mejor que yo hubiera podido hacerlo.

Yo dejaba á mi mujer todo el trabajo de vuestra educacion y todo el peso que trae consigo el cuidado de los hijos; y ella, á Dios gracias, lo hacía mucho mejor que yo hubiera podido hacerlo.

Yo dejaba á mi mujer todo el trabajo de vuestra educacion y todo el peso que trae consigo el cuidado de los hijos; y ella, á Dios gracias, lo hacía mucho mejor que yo hubiera podido hacerlo.

Yo dejaba á mi mujer todo el trabajo de vuestra educacion y todo el peso que trae consigo el cuidado de los hijos; y ella, á Dios gracias, lo hacía mucho mejor que yo hubiera podido hacerlo.

DESENTURAS Y GOLPES

CAPITULO IV

72

UN MANUSCRITO DE FAMILIA.

69

UN MANUSCRITO DE FAMILIA.

¡Olal! ¿dónde está ese cocinero? Llamo y no parece. ¡A ver, torpel! ¡A ver si está mi desayuno!

Ella, apenas hubo oído mi impaciente pregunta, me dijo:—Lo tendrás en seguida.

Corrió á la cocina, colocó cada cosa con sus propias manos sobre un azafate, puso encima una servilleta y me hizo servir volando.

Sentóse á mi lado á tomar el té, y me hizo las más cariñosas demostraciones y las más amorosas caricias que me había hecho en su vida, con una sonrisa tan complaciente, con un semblante tan tranquilo, que yo estaba estupefacto cual si contemplara alguna escena maravillosa.

Una de las criadas le trajo la niña y ella le dió un mundo de besos; y á ti, que comenzabas ya á agarrarte á mis rodillas, te hizo tantas caricias, como si después de una larga ausencia te viese por primera vez.

Yo la miraba fijo y completamente absorto, y ella, sin sospechar el por qué, se guía sirviéndome, acariciándome y casi casi diré, cortejándome.

En su modo de hacer las cosas, parecía aquel día que había en ella algo que la ha-

Apenas tuve tiempo de colocarme tras de una columna, y hé aquí que llega mi buena Edit con el velo echado á la cara, y sin sospechar nada del mundo, tomó lugar junto á un confesonario. Yo no la perdía de vista ni un momento. Después de haber estado un rato de rodillas con la cabeza entre las manos, se sentó en una silla, sacó de su manguito de armijo un devocionario, lo abrió, y lo cerró al poco rato, dejando metido el dedo índice de la mano derecha, entre las páginas donde había leído; luego inclinando su cabeza, puso su mano izquierda sobre sus ojos.

Así permaneció largo rato, mientras yo espiaba todos sus actos, anatomizaba (si así puedo decirlo) hasta sus menores movimientos, y casi sorprendía hasta sus suspiros.

La vela abrir de cuando en cuando el libro, y después quedar inmóvil algunos momentos; abrirlo de nuevo, y volver á tomar la posición é inmovilidad primera.

Llegó por fin su vez, y se arrodilló sobre la grada. Cincuenta minutos pasaron; frecuentemente llevaba el pañuelo á sus ojos para enjugar sus lágrimas; y yo, no

UN MANUSCRITO DE FAMILIA.

65

UN MANUSCRITO DE FAMILIA.

69

revuelta la atmósfera con los truenos, con los relámpagos y con un diluvio de agua, queda más verde y brillante el campo, limpiado y plácido el cielo, frescas las auras, reanimados esos pequeños cantores de vistoso y vario plumaje, y renovada y rejuvenecida la naturaleza entera.

Yo estaba convencido de que mi buena Edit volvería á casa decaída, triste, desconsolada y próxima á caer en una profunda melancolía, como las que padecía cuando en los primeros meses de nuestro matrimonio entráramos en casa á las cuatro de la madrugada, después de una noche de baile en que ella había bailado hasta rendirse, y yo jugado hasta perder el último schelling.

Como la había visto entrar en la iglesia, quise también verla entrar en casa, y examinar la disposición en que volvía: para conseguirlo mejor, vestíme la bata como si me acabara de levantar de la cama y no supe nada de su salida, y mucho menos de su confesion.

Se hizo esperar bastante, y en cuanto volvió la dejé el tiempo suficiente para vestirme; en seguida, afectando mal humor, me asomé á la puerta de mi cuarto voceando:—

SECCION DE ANUNCIOS

PARA PUERTO-RICO.

Saldrá en todo el corriente Enero la polacra CORTÉS, capitán Sobrafen.
Admite carga á flete.
Se despacha calle de la Harina, 21. 6-6

SOCIEDAD AGRÍCOLA INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANACOR.

Por acuerdo del Consejo de Administración y en cumplimiento de lo prevenido en los estatutos porque se rige esta Sociedad, se convoca á los Sres. accionistas de la misma á la Junta General ordinaria que se ha de celebrar en el domicilio social (Danús-1) el día 29 del mes corriente á las once de su mañana.

Los accionistas que deseen asistir á dicha reunion deberán depositar en la Caja de la Sociedad con 48 horas de anticipación á la señalada para la celebracion de la Junta sus respectivas acciones.

Palma 14 Enero 1888.—Por la Agrícola Industrial y Comercial de Manacor.—El Director Gerente interino, Guillermo Creus. 3-3

CENTRO FARMACÉUTICO.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas á la general ordinaria para el día 29 del corriente á las once de la mañana.

Los señores accionistas que deseen asistir á dicha junta deberán depositar sus títulos con 24 horas de anticipación á la designada para la celebracion de la misma.

Palma 14 Enero 1888.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Gregorio Salvá.

VENTA.

Tanto se alquila como se vende una casa en Felanitx, calle de Pizá, n.º 8, muy cerca de la plaza; reúne todas las comodidades apetecibles para una familia.

Darán razon en el horno de la plaza de la misma ciudad, y en Palma plaza de la Libertad, n.º 2, esquina á la Glorieta, tienda del marmolista. 4-15

Anuncio.

Se convoca á los Sres. Coparticipes de los vapores LULIO, UNION y BELLVER para la Junta general ordinaria que tendrá lugar el 29 de los corrientes á las once de la mañana en el despacho de dichos vapores.—El Naviero, José Astier. 4-4

El Médico homeópata

D. NICOLAS GUANABENS.

Consulta diaria para toda clase de enfermedades.

Calle Brossa, 33, (bajos.)

AL PUBLICO.

Se suplica á las personas que tengan asuntos pendientes con D. Fernando Urrech, que se sirvan entregar nota de ellos al abogado D. Juan Cerdó, Miñonas, 43. 3-3

CONTARELLES

DE 'N

JORDI DES RECO

(Antoni María Alcover)

Ab un prolech d'en THOMAS FORTEZA, Mestre en Gay saber.—Ab llicencia de l'Autoridad egle-siástica.—Precio 2 pesetas.



D. LÚCAS AMORÓS Y ESTADES

Sastre

HA FALLECIDO

(Q. E. P. D.)

Su viuda, hijos, hija, hijas políticas, nietos, hermanos políticos y demas parientes, suplican á sus amigos y conocidos á quienes por olvido involuntario no se les haya pasado aviso, se sirvan tener presente en sus oraciones al finado y asistir al rosario que se le rezará en la casa mortuoria á las cinco de esta tarde, luégo á la conduccion del cadáver, y mañana juéves, á las diez y media, al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquial iglesia de Santa Eulalia.



PESSETAS

semanales son suficientes para adquirir una máquina de coser legítima

VERTHEIM

con todos los perfeccionamientos modernos

CASA BANQUÉ.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR.—BERARD, 3, DUPLICADO.

70 UN MANUSCRITO DE FAMILIA.
cía ser sumisa, humilde, cariñosa, cosa que anteriormente no había demostrado jamás. Este nuevo modo de proceder en mi mujer yo lo atribuía á la confesion, la cual repetí desde aquel día (por lo que pude inferir) una vez al mes, y á veces más amenudo. Yo enloquecía de alegría, la admiraba en secreto; pero de imitarla no tenía por entonces pensamiento alguno.
Me sentía encadenado, sojuzgado, dominado, sin defensa de ningun género, por aquellas palabras tan afables, por aquel continente tan humilde, por aquel carácter tan flexible.
No pasó mucho tiempo sin que me hubiera dominado completamente con su esquisita prudencia.
Pero léjos de abusar del dominio que sobre mí ejercía, redoblaba sus amorosas atenciones y su verdadera humildad.
Creo que la única idea que la preocupaba era la de esperar la ocasion favorable para hacer algun bien á mi alma, procurando entretanto adelantar terreno.
Así era que el sentimiento de admiracion que me inspiraba mi Edit, iba ya convirtiéndose en veneracion.

UN MANUSCRITO DE FAMILIA. 67
hombres le llaman dignidad de espíritus fuertes, y que analizando segun las leyes de la psicología y del buen sentido, no es otra cosa que una suprema cobardía.
Cada vez que me acuerdo de haber sacri-ficado entónces al temor de alguna palabra maligna ó intencionada, al terror de alguna socarrona sonrisa, los latidos más generosos de mi corazon, las aspiraciones más nobles de mi trabajado espíritu y el patente naufragio de mi destino inmortal, colorea mi rostro de vergüenza, y conozco que si algo me dijese: «Tú has sido un miserable,» no podría hacer otra cosa que bajar mi frente avergonzado y callarme.
Esta confesion, si bien tardía, ante ti y ante tus hijos, me parece que rehabilita mi corazon y hace reposar suavemente mi humillado espíritu.
¡Misterios del corazon humano! ante las lágrimas de mi dulce compañera, había comprendido que yo hubiera hecho muy bien vertiendo otras tantas; pero no supe imaginarme que las lágrimas, brotando espontáneamente desde el fondo del corazon, hacen gustar al alma una inefable serenidad, como tras el tempestuoso turbion de verano, despues de

71 UN MANUSCRITO DE FAMILIA.
Yo me avergonzaba de esto, y con el objeto de eximirme de aquel dominio, tendía no sólo á disimular lo que conocía, sino á violentarme, alborotando en mi casa con razon ó sin ella, y regañando á Edit sin motivo para ello.
Esta, en semejantes casos, siempre se callaba, sin mostrarse resentida ni en sus palabras ni en sus hechos; y esto me mortificaba infinitamente más, que si me hubiese contestado con aspereza, lo cual me humillaba doblemente.
Un día, creyendo ella no haber obrado bien en no recuerdo qué cosa, me dijo:—¡Ay, perdoname, verdaderamente me he distraído!
Estas pocas palabras, pronunciadas sin afectacion, sin costarle ningun esfuerzo, me oprimieron el corazon de una manera tan viva y tan inesperada, que yo, por no aparecer débil, volví las espaldas y me marché de allí. Pero fué inútil; á mis ojos asomaron dos gruesas lágrimas, lo cual me produjo un mortal despecho.

UN MANUSCRITO DE FAMILIA. 69
acertando entónces al temor de alguna palabra maligna ó intencionada, al terror de alguna socarrona sonrisa, los latidos más generosos de mi corazon, las aspiraciones más nobles de mi trabajado espíritu y el patente naufragio de mi destino inmortal, colorea mi rostro de vergüenza, y conozco que si algo me dijese: «Tú has sido un miserable,» no podría hacer otra cosa que bajar mi frente avergonzado y callarme.
Esta confesion, si bien tardía, ante ti y ante tus hijos, me parece que rehabilita mi corazon y hace reposar suavemente mi humillado espíritu.
¡Misterios del corazon humano! ante las lágrimas de mi dulce compañera, había comprendido que yo hubiera hecho muy bien vertiendo otras tantas; pero no supe imaginarme que las lágrimas, brotando espontáneamente desde el fondo del corazon, hacen gustar al alma una inefable serenidad, como tras el tempestuoso turbion de verano, despues de

UN MANUSCRITO DE FAMILIA. 67
hombres le llaman dignidad de espíritus fuertes, y que analizando segun las leyes de la psicología y del buen sentido, no es otra cosa que una suprema cobardía.
Cada vez que me acuerdo de haber sacri-ficado entónces al temor de alguna palabra maligna ó intencionada, al terror de alguna socarrona sonrisa, los latidos más generosos de mi corazon, las aspiraciones más nobles de mi trabajado espíritu y el patente naufragio de mi destino inmortal, colorea mi rostro de vergüenza, y conozco que si algo me dijese: «Tú has sido un miserable,» no podría hacer otra cosa que bajar mi frente avergonzado y callarme.
Esta confesion, si bien tardía, ante ti y ante tus hijos, me parece que rehabilita mi corazon y hace reposar suavemente mi humillado espíritu.
¡Misterios del corazon humano! ante las lágrimas de mi dulce compañera, había comprendido que yo hubiera hecho muy bien vertiendo otras tantas; pero no supe imaginarme que las lágrimas, brotando espontáneamente desde el fondo del corazon, hacen gustar al alma una inefable serenidad, como tras el tempestuoso turbion de verano, despues de

UN MANUSCRITO DE FAMILIA. 69
acertando entónces al temor de alguna palabra maligna ó intencionada, al terror de alguna socarrona sonrisa, los latidos más generosos de mi corazon, las aspiraciones más nobles de mi trabajado espíritu y el patente naufragio de mi destino inmortal, colorea mi rostro de vergüenza, y conozco que si algo me dijese: «Tú has sido un miserable,» no podría hacer otra cosa que bajar mi frente avergonzado y callarme.
Esta confesion, si bien tardía, ante ti y ante tus hijos, me parece que rehabilita mi corazon y hace reposar suavemente mi humillado espíritu.
¡Misterios del corazon humano! ante las lágrimas de mi dulce compañera, había comprendido que yo hubiera hecho muy bien vertiendo otras tantas; pero no supe imaginarme que las lágrimas, brotando espontáneamente desde el fondo del corazon, hacen gustar al alma una inefable serenidad, como tras el tempestuoso turbion de verano, despues de